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UKŁAD AUTOl.lATYCZliEJ BLOKADY PRACUJ4CEGO SILliIKA SPALINOWEGO 

Przedmiotem wynalazku jest układ automatycznej blokady pracującego silnika spalinowego. 
Dotychczas nie stosuje się układó\v blokujących pracujący silnik przed ponowny c rozruchec. 
Generalnie o pra~ silnika samochodowego świadozą objawy jego pracy. które dostrzega się 
zmysłami. Sposoby te są niedoskonałe i subiektywne. 

Celem wynalazku jest uniknięcie przytoczonych niedoskonałości. Cel ten osiągnięto po­
przez opracowanie układu automatycznej blokady pracującego silnika spalinowe;o składają­
cego się z obwodu rozrusznika. oraz zespołu przekaźnika sygnalizacji ładowania akumulatora, 
którego istota polega na tym. że obwód rozrusznika i zespół przekaźnika 3Ybnalizacji ła­
dowania akumulatora są sprzężone dodatkowym przekaźnikiem tak. że jego cewka połączona 
jest szeregowo ze stykiem normalnie zwartym. a styk normalnie ótwarty dodatkowego prze­
kaźnika włączony jest w obwód rozrusznika. przy cz,ym do wnętrza przekaźnika syg~~lizacji 
ładowania akumulatora wmontowano szeregowo z jego cewką jedną lub dwie diody o polaryzacji 
zgodnej z napięoiem wzbudzenia przekaźnika sygnalizaoji ładowania akUmulatora czerpanyc 
z prądnicy lub alternatora. 

Korzystnym skutkiem wynalazku jest to. że do uruoĄomienia silnika spalinowego można 
przystąpić zawsze bez zwłoki na rozeżnanie cz,y silnik praouje Ozy nie. Zastosowanie wyna­
lazku zapobiegnie nadmiernemu zużyoiu układu sprzęgająoego. Układ według wynalazku można 
zainstalować w samochodaoh będąoych w stadium prodUkcji bądź już eksploatowanych. 

Układ automatyoznej blokady praoującego silnika spalinowego według wynalazku przed­
stawioll1 jest sohematyoznie na rysunku. Obwód rozrusznika R pomiędzy włąoznikiem elektro­
magnetycznym WR a stacyjką Z jest sprzęgnięty dodatkowym przekaźnikiem 3, którego styk 
normalnie otwarty Ił połąozony jest szeregowo z włąoznikiem elektromagnetycznym WR. nato­
miast cewka P2 dodatkowego przekaźnika 3 jest szeregowo po~ąozona ze stacyjką Z oraz sty­
kiem normalnie zwartym 2 przekaźnika 1 sygnalizaoji ładowania akumulatora. Jednocześnie' 
napięciowy próg zadziałania przekaźnika 1 ~gnalizacji ładowania akumulatora dobr&ll1 jest 



,2 128 246 

poprzez wmontowanie do jego obudowy szeregowo z jego cewką P1 jednej lub dv.u oiniaturo­
\O,ych diod 5 i 6 o polaryzacji zgodnej 'l'izslędem napięcia \~zbudzenia jego cewki P1. l;api~­
cie \~zbudzenia ce\~ki P1 ~rzekażnika 1 sY6r.alizacji ładO'jania akWJulatora !:lOże być czer­

pa!'le z prądni-cy, wtady r.l8 ono oznaczenie U2 i jest zawarte pomiędzy górnym zaciskiem + a 
masą samochodu lub z alternatora, np,. ze środka gwiazdy stojana i jest zawarte :łociędzy 
ś:cod&:ov.ym zaciskiem + a masą samochodu, \,tedy ma oznaczenie U1 , przy czym U1 ~ U2 • 

W chwili zwarcia stacyjki Z zaczyna płynąć prąd przez cewkę P2 dodatkowego przekaźnika 3 
oraz przez styk normalnie Z\\arty 2. Dodatko\vy przekaźnik 3 zamyka swoim stykiem norcal­
nie otwartym 4 ob\~6d wzbudzenia włącznika elektromagnetycznego, , .. skutek czego zaczyna 

pracować rozrusznik R. 
0,1 \"iyniku pracy rozrusznika R, sprawny silńik spalino\O,y zapala. 1:a zaciskach prądnicy 

lub alternatora rośnie napi'Jcie, które dla przekaźnika 1 sygnalizacji ładowania at:WJula­

tora jest napi~ciem \~zbudzenla. Dioda 5 lub obie diody 5 i 6 zapobie;;ają przedoo,czesnecu 
zadziałaniu przekaźnika 1 sygnalizacji ładowania akumulatora. Obecność diody powoduje 

podniesienie napięciowego progu zadziałania przekaźnika 1 sygnalizacji ładowania akumula­
tora do takiej wartości, przy której nawet najkorzystniejsze ~arunki rozruchu (nowy aku­
mulator naładowany do 100 , nominalnej pojemności, temperatura otoczenia 1St30C) przy 
biernym obracaniu się silnika spalinowego wraz z prądnicą (alternato~em) nie są w stanie 
wzbudzić przekaźnika 1 sygnalizacji ładowania akumulatora. 
Dopiero sacodzielnie pracujący silnik spalinowy na tak zvianyeh wolnych obrotach wprawia­
jąc w ruch: prądnicę umożli\vi osiągnięcie z prądnicy dostatecznie \~ysokiego napięcia r6w­
nego sumie napięcia zadziałania przekaźnika 1 sygnalizacji ładowania akumulatora oraz 
spadko~i napięcia na prze~odzącej diodzie 5 lub obu diodach 5 i 6, w wyniku czego 'za­

działa przekaźnik 1 sygnalizacji ładowania akumulatora rozwierając 8'o'\"yo stykiem 2 obw6d 

wzbudzenia dodatkowego przekaźnika 3. Da~~ze trzymanie stacyjki Z w stanie zwartym jest 

już niecelo'lie. Analogiczna sytuacja pOjawia się gdy silnik spalinowy samochodu pracuje 
od dłuższego czasu w sposób ciągły a kierowca włącza stacyjkę, wtedy r6wnież rozrusznik 

nie zostanie uruchomiony. 

Z a s t r z e ż e n i e p a t e n t o w e 

Układ automatycznej blokady pracującego silnika spalinowego składający się z obwodu 
rozrusznika oraz zespołu prz9każnika sygnalizacji ładowania akumulatcra, z n a m i e n­
n y t Y m, te obw6d rozrusznika i zesp6ł przekaźnika sygnalizacji .ładowania akumulato­

ra są sprzężone dodatkowym przekaźnikiem (3) tak, że jego cewka (P2) połączona jest sze­
regowo ze stykiem normalnie zwartym (2), a styk normalnie otwarty (4) dodatkowego prze­

kaźnika (3) włączony jest w obw6d rozrusznika, przy czym do wn~trza p,rzeka:ź;nika (1) syg­
nalizacji ładowania akumulatora wmontowano szeregowo z jego cewką (P1) jedną lub dwie 
diody (5 i 6) o polaryzacji zgodnej z napięciem wzbudzenia przekaźnika (1) sygnalizacji 
~ado~ania akumulatora czerpanym z prądnicy lub alternatora. 
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